



## “万佛湖”和“万佛山”命名由来

■ 安徽合肥 郑向荣

舒城万佛湖碧波荡漾，风景旖旎，是国家5A级景区。关于“万佛湖”这个名字的来历，2021年5月我写《我的父亲敦孝》编入舒城政协等部门组织编写的《永恒的记忆——龙河口建设实录》一书，编委审议文章时，作风严谨，事事落实有据。对父亲有关的“万佛湖”提法作了充分的肯定！重新叙述为“父亲积极向外界宣传龙河口水库，并建议有关方面将龙河口水库更名为‘万佛湖’——后来这个名字真的被采用了。”父亲“既是龙河口水库的建设者，又是今天万佛湖旅游开发的初始倡导和践行者”。

2022年4月6日，我回父母原住处，找到一本父亲的笔记，其中1998年4月5日写的回忆录，记录了父亲在1994年如何通过上海闵行区老干部毛昌明推荐宋天叶先生的旅游公司来龙河口水库旅游开发，父亲在什么情况下将龙河口水库改名“万佛湖”和晓天小涧冲林场山名更名为“万佛山”的经过。旅游公司运行后，没有多少人来，就是来也是三三两两，不能形成规模。

当时，父亲虽然已经从舒城县人大常委会副主任岗位退休，但他牵挂旅游，思考着怎样帮助旅游公司有效益。他突然想起：前不久电视上报道过有关新安江水水库改名为千岛湖后，旅游形势发生重大变化的新闻。看来，龙河口水库改名是势在必行。

改什么名为好呢？父亲几天几夜深思着，脑海中浮现过不知多少名字。母亲见他整天苦思冥想，自言自语，写了划，划了写，埋怨他走火入魔。他突然想起

“佛”字是智慧、觉悟的象征，“佛”字在父亲心中就是建设者集体智慧；“万”字，是当年千万广大水库建设者；“湖”指水。5月19日这一天上午，天气晴朗，终于“万佛湖”这个响亮的名字在父亲脑海中形成。以“万佛湖”为名，让后人永远铭记龙河口水库建设者的丰功伟绩，有着历史和现实的重大意义！名字寓意深邃、清新脱俗，读起来朗朗上口；听起来，有韵味，悦耳。

父亲想：仅开发万佛湖一处还是不行，留不住游客啊！还要再开发一山旅游。一湖、一山旅游，山、湖相映，游完了湖，再游山，让游客感觉舒城可玩的地方多了，自然就留下来了。舒城县晓天小涧冲林场是国家森林公园，夏天常有人去避暑，是人们理想的疗养避暑胜地，值得开发。

在父亲的精心安排下，宋天叶前去对晓天小涧冲林场进行实地考察。他发现这里融幽、险、秀、奇为一体，观赏价值很高。随即，宋天叶将山的旅游资源情况、自己的感受和旅游开发方案送给父亲审阅。10月15日达成一致方案：为加快旅游开发，湖山融合起来发展旅游。山名和湖名相融合，将山名改为“万佛山”。由此勾勒出舒城县以万佛湖、万佛山旅游为主体，发展旅游产业的宏伟蓝图。

“万佛湖”和“万佛山”名称的起用，很快成为舒城县旅游的知名品牌，促进了旅游产业快速发展。今天，万佛湖和万佛山的名字随着时间的推移早已深入人心，烙印在人们的心中，难以磨灭；今天的万佛湖和万佛山旅游产业长足发展真正不负他的初心。

## 人间百味菜市场

■ 四川成都 李勇涛

每天清晨或傍晚，我最喜欢去菜市场散步，因为那里的人情味最浓，那里的烟火气最重。

这是城郊一个住宅小区门前的马路，严格来说不是正规菜市场，只有在早晚上班前下班后才能摆摊设点卖菜。但这里的菜比大超市的菜品更新鲜、更水灵。菜贩或菜农每天五点多就来到这里抢占最佳位置，也将最好最鲜的蔬菜摆放在显眼的地方，青菜带着清晨露珠，鸡蛋存有鸡窝的温度。几百米的菜市场，每天都是热闹非凡，人来人往。街头最先映入眼帘的是一个鲜鱼摊，一对年轻夫妻将自己打扮得阳光干练，也把鱼摊收拾得干干净净。顾客指着一条鱼，女人便轻快地从水池捞出，“叭”一声朝案板一摔，鱼不知道是晕倒还是死去，一动不动，于是，她利落地刮鳞取腮，开膛破肚，不到2分钟就将鱼搞定，然后笑着递给顾客，笑着举过收款二维码，又笑着迎接下一位顾客。男人接过一个电话，开上三轮摩托车去饭店送鱼，车技娴熟地穿行在熙熙攘攘的人群中。卖菜的人群中，有固定的菜贩，也有附近的农民。一天，我经过一个菜摊时，就听见一位大妈向另一个摊主说，昨天夜晚她睡不着，半夜醒来就去菜地挖菜，谁知道赶到市场时这里一个人都没有，自己算是占到了一个好位置，回头一问治安巡逻的民警，才知道是凌晨四点。

菜市场上，有叫卖声，有讨价还价声，却声声响亮亲切。也有刚出锅的馒头包子和各种卤肉的香味，真是缕缕飘香。这里是一个普通的菜市，也是这个城市最接地气的市场。买菜的大多是当地居民，也有工薪阶层的上班族，他们平时收入不高，还要养活一家老小，每天的日子都在精打细算，就连一颗早餐的鸡蛋也要自己买回去煮，这样一家人一天就要省上两三块钱。特别是那些中年妇女来这里时，路上已经在心中盘算出了要买的菜，到了市场就是优中选精，好挑中更好的。其实，在进入菜市场的那一刻，就把全家人一天的饭菜在心里做了出来，孩子喜

欢的虾，老人爱吃的豆腐，还有一日三餐的营养搭配早已制定得准确无误。厚道的菜贩们最明白她们的心思，有时也会搭几根葱，一块姜，这让市场上的气氛更加和谐。

菜市场热闹的背后也隐藏着许多无奈和辛酸。那个卖肉的摊位上，一位大眼睛姑娘每天清晨都开着三轮车准时到达，自己将半扇猪肉一下子就扛在肩上，轻松挂在架子上的铁钩上，接下来便很快分割成许多小块。其实，三年前她还是一名高二学生，父亲在一次夜里进购猪肉时遭遇车祸，从此他下肢瘫痪，只能靠轮椅维持行动。眼看着一个完整的家庭顿时要塌陷，风雨中，她学会了坚强，放下了书包，扛起了父亲的责任，把一个弱不禁风的少女历练成了女汉子；还有一对中年夫妻，在城里打拼多年，挣了一点钱开一个饭馆，谁知刚开张没有几天就赶上疫情肆虐，生意赔了，饭馆也关了门。于是，夫妻两人起早贪黑地搞起了贩菜的生意，问及他们的感受时，男人淡然一笑说，人生没有一帆风顺，这点苦累算不了什么，他相信雨过就会天晴，阳光照样灿烂。

一天傍晚，我刚走到菜市场，就遇到一场阵雨，人们纷纷找地方避雨，只见一个菜摊上的西红柿眼看着被突如其来的大雨冲走，一个五十多岁的男人奋力在雨中捡拾，但是由于他摆放的位置正是一处低洼地，最终一大堆西红柿全部被路上的水卷走。雨停了，前来为他送饭的老婆见状伤心地掉着眼泪，男人抓起一个馒头塞到嘴里，狼吞虎咽般风卷残云后，笑着告诉老婆安心回家，自己要去批发市场连夜排队进购菜，明天一定在菜市场抢占一个好位置。

雨后的黄昏，华灯初上，菜市场又恢复了往日的繁华和热闹。那位男人开着他的三轮摩托车驶出了菜市场，消失在茫茫的夜色中。此时，我还站在菜市场的一角，朝着他远去的方向久久凝望。

## 清荷沁凉

■ 江苏泰州 宫凤华

“菰蒲无边水茫茫，荷花夜开风露香。”菰蒲凝绿，湖水浩荡，夏月挂檐，粉白荷花沾着清澄月光绽放，风露渗透幽香。有蒲与荷，清欢情味，内心丰沛而滋润。门前芰荷，院中构树，一畦青蔬，晚风中自在妖娆。荷花如清纯村姑，袖纱清婉，皓腕凝雪，灵动而沉静，温婉而蓬勃。清荷散发着俗世的慈悲光芒，透着禅意，空灵通脱。黄昏时分，天幕秾丽。荷叶上飞舞点点蜻蜓，利索而莽撞，流动的诗行。

常常伫立老槐树下赏荷。槐荫匝地，身心清凉。荷花盈出水面，清雅，柔美。蜻蜓蚱蜢翻飞，河鲜泼刺有声，青萍水蓼如精致花边。荷叶青青，叠翠涌波，层层远去，似绿锦漂浮水面，深沉厚重，撩拨人心，激荡着生命活力的蓬勃之美。荷花千娇百媚，把一汪碧水渲染得华丽鲜亮。

老屋木格窗外，渗进如鼓蝉声，有丝竹之韵。院角几茎薄荷，优雅安静，浓绿幽密。采几片薄荷叶冲茶，茶香氤氲一室。亦可到河边折一茎荷叶，由晒干后烹茶。静躺藤椅，看叶片沉浮，悟人生冷暖。

偶有凉风飒至，荷塘花叶摇曳生姿。雨中之荷委婉柔美，风中之荷却雅丽绰约，一一风荷举。月夜清荷，披一身融融月色，盛几粒晶莹露珠，盈盈滚转，欲合还分，清雅如梦中仙子。青雾如女人眉黛上的清愁一蹙。荷叶挤挨，携手相拥，神韵迷人。荷叶皎月相衬，渗透着无限画意和清雅诗情。荷叶轻舞，有一种缠绵悱恻的韵致。雾成了水草舞动的轻纱，翩跹而起的，是水的浪漫，是大自然的神奇。光影迷离，有倪瓒山水的痛快淋漓。

走进荷塘，匠树鸟鸣，岸芷汀兰。捧一枝荷凝望，一花一叶，删繁就简，清爽怡人。天青色等烟雨，荷莲等的是赏花的清俊寒士。一朵荷花，是一颗燃烧的芳心。花瓣肥硕，有盛唐气象。花色艳丽，灼人眼目。荷叶墨绿，绿得深沉固执，采集天地灵气。荷面上脉络矜持，如线条细腻精致的工笔花鸟。有青蛙骨碌着眼睛，一动不动，荷塘平添几分生趣。萋萋荷花，或羞怯或热烈向我窥视。亭亭荷叶，或舒展或卷曲，平铺水面。整个荷塘犹如绿色绸缎，柔滑而清凉。

梅雨天，一盏荷叶茶在手，香气袅袅中，读而有味。雨落荷叶，跌宕起伏，飞珠溅玉，别有一番韵味。此时读书，过目不忘，此情此境，刻骨铭心。听到远处村姑叫卖栀子和荷叶粥，叫声婉转悦耳，如水边一丛丛凤仙花，水汽泱泱。

母亲喜欢用荷叶铺在篾子上蒸馍，蒸出的白馍便浸润荷香。村头称肉总会用荷叶包裹上，那份鲜明浓郁的生活情味印刻在心。酷暑闲暇，采两片新鲜荷叶，煮一锅清香扑鼻的荷叶粥，消暑解渴，养眼爽口。粳米和绿豆，大火煨烂，将翠生生的荷叶覆于粥面，文火焖煮，不久便溢出诱人的荷香。盛上两碗，轻轻地啜，细细地品，荷香在碗内缱绻，在舌间升腾，荷的香气与凉意，宋词一般芬芳。

“小楫轻舟，梦入芙蓉浦。”荷花依旧，青盖亭亭，风过荷举，暗香涌动。喜欢荷花的简洁与素静、慈悲与禅意、纯净与唯美。云羡荷清香，荷慕云飞逸。人生云水过，平常自然心。悟对一池清韵，心静如雪，柔软丰盈。

